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Protokoll DFV Präsidiums-Telko 01.06.2021, 20:00-21:30 Uhr           

TN: Präsident Volker Schlechter, Vizepräsident*innen Katharina Aschenbrenner, Guido Klein, 
Jens Spiegelberg und Geschäftsführer Jörg Benner. Entschuldigt: Vizepräsident Johannes Schöck

Finanzen: 
· Außenstände aus den Vorjahren sind fast vollumfänglich erfolgreich eingefordert 
· ARAG-Rechnungen an Vereine sind gestellt und zum Großteil bereits beglichen.
· Quartalsrechnungen Q1 des DFV an Landesverbände sind gestellt und versandt.
· Rechnung über diesjährige Teilnahme am Interact-Projekt wurde an die TAFISA gestellt.
· Der DFV hat den WFDF-Anträgen zum geänderten Haushaltsplan sowie zur Halbierung der Gebühren für dieses Jahr zugestimmt, WFDF-Jahresrechnung in halber Höhe steht in Kürze an.
· Die UA hat für zwei deutsche Guts-Nationalteams 500 EUR für die ausgefallene WUGC 2020 vorgestreckt. Falls diese Summe über den Refunding-Prozess nicht oder nicht voll ersetzt wird, übernimmt das das DFV-Hauptkonto.
Organisation: 
· [bookmark: _Hlk69304232]Information an alle Mitgliedsorganisationen zur Mitgliedergewinnung sind heraus gegangen. Zunächst steht der erste Punkt im Fokus, (noch nicht gemeldete) Mitglieder von bestehenden Vereinen zu gewinnen. 
· Hinsichtlich des zweiten Punkts zur Mitgliedergewinnung, eine niederschwellige Möglichkeit für Fördermitglieder zu schaffen, bleibt der Vollzug von Disc Golf Deutschland abzuwarten, passive Mitglieder in Gebührenordnung aufzunehmen und eine Homepage zu erstellen.
· [bookmark: _Hlk69304250][bookmark: _Hlk61336879]Nach Rücksprache mit DFV Datenschutz-Beauftragten Kilian Röhner wurde eine fachanwaltliche Prüfung des Entwurfs zum Joint Controllership-Vertrag beauftragt, zur gemeinsamen Nutzung der Meldedatenbank dfv-mv.de durch Bundesverband und Landesverbände. 
· Neue Fehlermeldungen (Spezialfälle) aus dfv-mv.de sind zur Bearbeitung zu dokumentieren
· [bookmark: _Hlk73540036]DFV LV-Koordinator Florian Auferoth wird angefragt, ob er eine Gesprächsrunde zwischen LV und DFV zu Finanz- und Abrechnungsthemen rund um Erwartungen und Anforderungen an die dfv-mv koordinieren könnte.
· Nach Rücktritt der DFV Gender- und Gleichstellungsbeauftragten Katha Trostorff sind ihre Position sowie weitere Stellen im Ehrenamt neu auszuschreiben (Social Media-Beauftragte*r, Homepage-Migrierer*in, Mitglieder-Manager*in, weitere…?) 
· Bewerbung für weiteres Erasmus+-Projekt zusammen mit dem irischen Verband IFDA und Präsident Ian French läuft auf Hochtouren, Bewerbung muss bis 17.6. eingereicht werden
World Games 2022
· Rückmeldung vom DOSB Hauptstadtbüro Berlin zu Bestätigung als Spitzensportkader steht immer noch aus, mehrere Rücksprachen blieben noch ohne konkretes Ergebnis.
· Nationaltrainings-Camps können als wissenschaftliches Projekt an der TU Darmstadt durchgeführt werden, dazu ist auch eine Nutzung der Videoanalyse-Software „Athlyzer“ geplant.
· Festlegung mehrerer Slogans für die Marketing-Kampagne World Games 2022 ist in Arbeit.
· Die DFV Ultimate-Nationalteams erhalten übergreifende Instagram- und Facebook-Accounts, verwaltet von Bobi Jacoby, sie werden bis 2022 vorrangig für das WG-Nationalteam genutzt.
· Die Nutzung des Begriffs „World Games“ auf Proton-Shirts muss rechtlich geklärt werden.
· Die Verlautbarung des Proton-Webshops wird verschoben, bis die Verwendung des Begriffs (oder auch des Logos) der World Games (2022) geklärt ist. Der DFV PROTON-Webshop ist bereits live mit den Ultimate-Trikots sowie DFV-Polo und -Zipper. 

Weiteres:
· [bookmark: _Hlk69304376]Brandenburgischer FLV steht offenbar kurz vor Anerkennung des DFV-Curriculums zur Trainer*innen-Ausbildung, möchte deshalb gerne Ausbildungsveranstaltung 2022 durchführen
· Heißemaillierte Spirit-Pins als Spiritpreise und Give-Aways sind in Druckvorlage, Belegexemplar kommt zuvor per Post.
· als nächste Sitzung wird Dienstag, 6.7.2021 um 20:00 Uhr festgelegt.
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